Analitikai kémiai feladatmegoldó zárthelyi

2002. 05. 02.

Kérünk minden példát külön lapra írni!
Rendelkezésre álló idő: 90 perc

1. Réz (II) ionokat határozunk meg jodometriásan. Az ismeretlen réz(II) oldat 10,00 cm3-ét ecetsavval megsavanyítjuk, majd nagy feleslegben KI-ot adunk hozzá. Öt perc várakozás után a kivált jódot keményítő indikátor mellett 0,1 M névleges koncentrációjú nátrium-tioszulfát mérőoldattal megtitráljuk. A fogyások: 9,85 cm3; 9,80 cm3; 9,63 cm3; az utolsó kiugró érték miatt negyedik titrálást is végeztünk, az erre kapott fogyás: 9,87 cm3. A titrálás előtt a nátrium-tioszulfát oldatot faktoroztuk a következő módon: 10,00 cm3 1/60 mólos KIO3 oldathoz 30 cm3 desztillált vizet és 1 g KI-ot adtunk, majd az oldatot sósavval megsavanyítottuk. Öt perc várakozás után a kivált jódot keményítő indikátor mellett a nátrium-tioszulfát oldattal megtitráltuk. A fogyások: 10,12 cm3; 10,08 cm3; 10,09 cm3.

a) Írja fel a feladatban szereplő reakciók egyenleteit!

b) Mennyi a nátrium-tioszulfát oldat faktora?

c) Mennyi az ismeretlen oldat rézkoncentrációja?
8p

2. Ammóniaoldat koncentrációját határozzuk meg titrimetriásan. A híg ammóniaoldatok ammónia tenziója szobahőmérsékleten olyan kicsi, hogy 0,1 mólos savval közvetlenül titrálhatók. Az ammóniaoldat 10,00 cm3-ét titráltuk 0,1 M koncentrációjú HCl oldattal metilvörös indikátor mellett. A fogyások: 9,20 cm3; 9,14 cm3; 9,21 cm3. 

a) Mennyi az ammóniaoldat koncentrációja?

b) Mennyi a kiindulási ammóniaoldat pH-ja?

c) Mennnyi az oldat pH-ja 3,00 cm3 sósav hozzáadása után?

d) Mennyi az oldat pH-ja az egyenértékpontban?

KbNH4OH = 1,79x10-5 mol/dm3
8p

3. Egy nikkel-ezüst ötvözet 1,15 g-ját oldás után (Ni2+ és Ag+) elektrolizáljuk. Az oldatban lévő összes fém leválasztásához 0,652 Ah töltésmennyiségre van szükség. Mi az ötvözet m/m %-os összetétele? 
MNi = 58,71 g/mol; MAg = 107,87 g/mol.
5p

4. Egy ismeretlen minta mangán tartalmát vizsgáljuk spektrofotometriás módszerrel permanganát formájában. Az ismeretlen minta adott hullámhosszon 1 cm-es küvettában a fény 42 %-át engedi át. Ha a minta 5 cm3-éhez 1 cm3 0,05 mólos permanganát oldatot adunk, az új oldat szintén 1 cm-es küvettában ugyanazon a hullámhosszon a fény 28 %-át engedi át. Mennyi az ismeretlen minta Mn(VII) koncentrációja?
5p

5. Zn2+-koncentrációt mérünk ionszelektív elektród és kalomel vonatkoztatási elektród (Ekal=0.285 V) alkalmazásával. Egy 10.00 cm3-ben 65,37 mg Zn2+-iont tartalmazó oldat esetén a cella elektromotoros ereje (Ekal-EZn2+/Zn) 1,0765 V. Mekkora az cinkelektród normálpotenciálja (E0)? (T = 298 K)

MZn = 65,37
4p

Eredmények: 1.) f=0.990, c=0.098 M;  2.) 0.092 M, pH: 11.11, 9.57, 5.29;  3.) 47,8% Ni; 4.) 0.013 M; 

5.) -0.762 V

